

打造浙江蓝领

2021年6月3日 周四 浙江工人日报 责任编辑:雷虹 电话:88852349 E-mail:alan0104@163.com

# 为企业送去人才“及时雨”

“订单式”培养、定向就业、专项奖学金……

这份分量很足的校企合作意向协议书为当地鞋企解了大难题

**本报讯** 梁伟伟、周慧报道  
日前,在温岭城北街道第19期“数字智造、校企合作赋能鞋业发展”企业家沙龙上,21家规上企业与台州第一技师学院共同签订了一份分量很足的校企合作协议书;今后5年,双方将在人才定向培养、实习基地建设、生产技术合作等方面广泛合作,形成以企业实际需求和学生就业需要为导向,推动校企合作项目成为城北技术型人才培养、项目研究开发、学生稳定就业、鞋业高效发展等的有效载体。

温岭城北街道享有“中国童鞋之乡”的美誉,鞋业特别是童鞋产业一直是当地的支柱产业。而作为劳动密集型企业,招工难、学历低、流动性大等“老大难”问题成为企业高质量发展的绊脚石。此外,鞋企企业的管理、技术人员基本都是通过学徒模式培养,一般只能在实践中积累工作经验,缺乏理论和系统性培养,这也是企业转型升级的一大隐忧。

今年以来,城北街道深化“三服务”推出服务2.0版,积极在“我为企业解难题”上下真功夫,深入辖区各规上企业走访调研,充分了解企业难处、短处、痛点,把企业主诉求进行整合梳理,分析研究对策。同时,积极

与台州第一技师学院对接,探索实施校企定向培养、对口合作新模式。

这场“及时雨”纾解了企业主心中对人才“求而不得”的烦闷。“对接下来的合作充满期待。”台州足友体育用品有限公司董事长蔡建跃表示。这家已经跻身“浙江制造”品牌行列的规上企业每年在研发上投入大量资金,对人才可谓求贤若渴。蔡建跃感慨说,高技能人才是企业竞争力的核心,但想从外地引进很难,往往都是“已读不回”,这次校企合作来得很及时,为解决企业人才短缺开辟了一个切实有效的途径。

与台州第一技师学院对接,探索实施校企定向培养、对口合作新模式。温岭城北街道相关负责人表示,此次意向书的签订可以充分发挥校企双方优势,做到优势互补、资源共享、互利互惠、共同发展,缓解企业产品设计、产品营销、行政管理等人才缺口,也为学生实习、实训、就业提供更大空间和更多机会。合作期间,街道将定期组织座谈、会议等,对在项目开展过程中遇到的困难进行综合协调、帮助解决,并适时引进人才、教育等资源,帮助双方提升项目成效。

下阶段,台州第一技师学院将根据合作企业的需求和实际情况,开设或深化鞋类设计、

市场营销、行政管理、生产数字化转型等专业和课程,聘请企业家、专业技术人员等为学生开设讲座、实践课程等,探索“订单式”人才培养。合作企业将挂牌建立“台州第一技师学院校企合作基地”,满足学生在专业实习、毕业实习等方面需求,并根据实际情况推进定向就业。

值得一提的是,21家规上企业还将为学生设置每年3万元的专项奖学金,用于奖励对口专业优秀学生。同时,举办职业技能竞赛,进一步提升鞋业专业技能人才综合素质,为“创新活力童鞋都”打造注入全新动能。

## 大小朋友一起快乐木玩大比拼

首届“云和木玩游戏”趣味竞技大赛为木玩特色小镇建设觅人才

**本报讯** 通讯员高峰报道 小小木玩,玩出创意,日前,由云和县科技局、教育局、团委主办,县中等职业技术学校和杭州电子科技大学承办,浙江工业大学、丽水学院协办的云和县首届“云和木玩游戏”趣味竞技大赛暨第六届校企联动快乐木玩大比拼活动在云和县中等职业技术学校举行。活动吸引了中国美术学院、浙江理工大学、杭州电子科技大学、浙江外国语学院、中国计量大学、丽水学院等16个高校代表队的选手,以及云和县中小学、幼儿园的27个代表队共600余人参加。

活动以“云和木玩游戏”为载体,促进社会各界人才互相交流学习,深化高校院所与云和“产学研”融合,营造云和城市青年文化与云和木玩文化氛围,推动校地共青团友好交流合作,以青少年独特方式庆祝建党100周年。

活动设幼儿组、中小学组、青年组三个组别,分别开展团体赛卡谱乐积木建构、智力玩具闯关和个人赛技巧球、叠叠高、独立钻石棋、九连环、立体五子棋、

六面拼图、七巧板、赶小猪等项目。其中,在团体赛环节,选手们需分工协作,运用平铺、垒高、延长、围合等方法,以建党百年、小县大城、美丽乡村等为主题,搭建出各种富有想象力的积木造型作品。

云和县盼盼幼儿园参赛者用木玩搭建了《红色小顺》,希望借此浸润幼儿内心的红色基因,发扬红色精神。

浙江外国语学院的留学生与木制玩具有了一次近距离的“接触”。他们除体验木玩的乐趣外,还惊讶木玩的工艺、“脑洞大开”的创意,感叹专业技能的魅力。“虽然有点复杂,但我很享受木玩的乐趣,感谢大家带我们一起玩木玩。”来自浙江外国语学院外籍学生泰森说。

此次活动很好地普及和推广了木制玩具文化和内涵,提高了青年学生设计、制作木制玩具相关技能,增强社会对职教人才技能培养和实践教育感性认识的同时,也加强了国际合作交流,以青少年独特方式庆祝建党100周年。

此次活动很好地普及和推广了木制玩具文化和内涵,提高了青年学生设计、制作木制玩具相关技能,增强社会对职教人才技能培养和实践教育感性认识的同时,也加强了国际合作交流,以青少年独特方式庆祝建党100周年。



日前,浙江工业大学之江学院举行机械理学专场招聘会,吸引柯桥区42家重点企业设摊,共提供就业岗位1200余个。据悉,近期,浙江工大之江学院将联合柯桥区人社局举办8个场次的大学生实习见习、就业系列专场招聘会,助力应届毕业生就业。

编读往来

## 为教师拜师劳模工匠点赞

■费伟华

5月14日,来自浙江衢州市的11名劳动模范和“浙江工匠”来到江山中等专业学校,向全校师生讲述自己的成长经历,并走进实训室向师生传授技艺、走进课堂和教师一起探讨产教融合之路。活动中,11名青年教师与劳模工匠结对成师徒(5月20日本报见)

职业院校与企业的发展紧密相连,如何让产教高度融合,实现企业的需求和学校的教学无缝对

接,不仅需要职校教师具有较高的专业理论知识,而且还要有一定的实践经验,把抽象的理论与生产的实际有机地结合在一起,使教学的内容通俗易懂,教学的课堂生动活泼,让学生们听得懂、学得快、用得上。

时下,在职业院校中,有许多年轻的教师都缺乏生产一线的实践经验,笔者以为,衢州市开展教师拜师劳模工匠活动好处真的很多:其一,可以让教师明白教学的目的和意义,就是要培养大量既能动脑又能动手的专业技能人

才,造就更多的劳模工匠;其二,教师与劳模工匠结对成师徒,一方面,能够让教师从劳模工匠的精神中汲取营养,加深对职业教育重要性的认识,增强忧患意识和责任意识,进一步激发出教学的动力和热情。另一方面,也让教师在拜师之中取长补短,不断弥补自己的短板,使教学更加贴近企业、贴近生产一线;其三,有利于把劳模工匠的实践经验和技术提升到理性高度,指导、运用于教学与生产,从而产生第二次飞跃。

直播间的小伙伴,大家看

我身后的是什么?最近,正是杨梅成熟上市的时候,看到这些红彤彤的果实,大家有没有想吃的

动起来,大学生!



为了提高学生学习专业技能的兴趣,近日,嘉兴南洋职业技术学院举行了技能文化节钳工技能大赛,来自该院机电与交通分院不同专业的50多名学生撸起袖子,进行了一场知与行、力与智的比拼。

比赛内容是手动加工凹凸对配件。大学生们依据图纸尺寸,通过钻孔、锯削、锉削,最后在工件中间锯削一条直线,确保位置尺寸及直线度,留3毫米尺寸不锯断,由评委评测时锯断测量尺寸以一决高下。

来自轨道机电专业的大一学

通讯员张晓依 摄

女教师王雅雅——

## 带头参加职业能力大赛

■通讯员徐登峰

成为一名教师,于三尺讲台传道授业,执一支粉笔书写青春,是无数人年少时的梦想,嘉兴市交通学校物流专业教师王雅雅便是其中之一。怀揣着这份教师梦,她已经在这所学校默默耕耘了13年。

由于各种原因,大学毕业后她没有立即成为一名老师,而是进入一家外资企业,成为一名普通职工。原以为自己的教师梦就此破灭,两年后,一则教师招聘启事,让“当一名老师”的念头又重新在她心中生根发芽……2008

年,王雅雅来到嘉兴市交通学校,开启了她梦寐以求的教师生涯。

从事职业教育事业,并没有她想象中那样简单。当时,在国家大力支持职业教育和电商物流行业蓬勃兴起的背景下,学校的物流专业迅速发展,专业建设的重任一下子落在了王雅雅老师及团队成员身上。实训室尚未建成、物流师资短缺、专业建设经验一片空白,面对“百业待兴”的物流专业建设现状,他们并没有退缩。尤其是王雅雅老师,她将自己在企业工作时积累的相关物流经验融入到专业建设上,为专业建设提供了思路,

注入了活力。在学校物流团队的共同努力下,专业发展渐渐步入正轨。

2014年,王雅雅老师担任物流专业教研组长,“当时压力的确挺大,但是想着不能辜负领导的重托。”王雅雅老师回忆起当时的神情时说道。

作为一名党员教师,王雅雅老师时刻发挥着党员模范带头作用,她在建设物流专业的同时,自己带头参加各类职业能力大赛,在比赛中不断提升自己的专业能力。物流专业的职业能力大赛包含叉车、进出库、单证三项,既需要扎实的理论知识,也需要熟练的技能操作,还是个体力活。据她的同事回忆,在暑假期间,经常能在学校看到王雅雅老师冒着酷暑加班加点练习叉车,这对一名女教师来说着实不易。

为事业忙碌的王雅雅老师,对家庭和孩子总是有那么一份亏欠。2011年上半年,她的孩子降生,下半年,她就投入到嘉兴市技能大赛中,并远赴天津参赛。一次,为期三个月的“国培”回来,孩子竟认不出自己的妈妈。

孩子稍长,“有一次,我和孩子的爸爸都不在家,孩子看着外面晾着的被子,就自己把厚重的被子从阳台拖进房间。回到家,

孩子就向我炫耀这是他自己拖进来的……”

这样的事情还有不少。的确,事业和家庭有时难以兼顾,尤其对于女老师。王雅雅坦言,家人的理解与支持,是她不断前行的动力。

星光不问赶路人,时光不负有心人。在王雅雅老师带领的物流团队的努力下,嘉兴市交通学校物流专业已成为学校第二大专业,学校发展和专业建设硕果累累。物流专业被评为嘉兴市专业创新基地、职业体验中心、省级实训基地、省级示范专业、省双高建设专业……

生张之悦是为数不多的参赛女生。虽然在很多人眼中,钳工是男孩子专属领域,但在张之悦看来,“虽然在体力上比不上男孩子,但技术方面自己并不比男生差。我不求速度,但求手巧心细。”

“通过比赛,同学们分析、解决实际问题的能力得到了锻炼和提升,也找到了自身存在的不足和差距,激发了对机械、对零件加工的兴趣,找到了今后努力的方向。”机电与交通分院实验基地教

师裘海炳说。